

Независимая газета. - 16.10.2014

Анастасия Башкатова

Россия-2015. Сценарий хуже некуда

Сохранение санкций и низких цен на нефть усугубит хронические болезни отечественной экономики

http://www.ng.ru/economics/2014-10-16/1_russia2015.html



Секторальные санкции против России – головная боль премьера Дмитрия Медведева.

Фото Reuters

Антироссийские санкции не будут отменены в течение многих лет. Возврат к докризисному сотрудничеству вряд ли возможен в ближайшее время, заявляют немецкие политики и чиновники. Тенденция снижения цен на нефть также не сулит России экономического бума. В 2015 году страну скорее всего ждет рецессия с сокращением ВВП на 1,5–2%. Таким же темпом сократятся и реальные доходы населения. А инвестиции упадут на 9%. Примерно такой сценарий видят для России эксперты Высшей школы экономики и их коллеги из Bank of America.

Специалисты Bank of America вчера ухудшили свой прогноз для России на 2015 год. Ранее они ожидали, что в следующем году российская экономика завяжет в стагнации. Теперь иностранные эксперты пророчат России рецессию – спад по итогам 2015 года может составить 1,5%.

Прогноз пришлось пересматривать из-за текущей динамики цен на нефть. Теперь в Bank of America ожидают, что в 2015 году нефть марки Brent будет стоить не 108 долл., а 98 долл. за баррель. Также был пересмотрен прогнозный курс российской валюты. В обзоре экономиста банка по РФ и СНГ Владимира Осаковского говорится, что в конце следующего года доллар будет стоить около 44 руб. Эти оценки примерно совпадают со сценариями, которые обрисовали для российской экономики в Центре развития Высшей школы экономики (ВШЭ).

Директор Центра развития Наталья Акиндинова сообщила, что к привычным хроническим болезням нашей экономики – сырьевой зависимости, низкой производительности труда, дефициту технологий, институциональной неразвитости и противоречивости принимаемых властями решений – добавились новые проблемы, связанные с санкциями.

Геополитическая напряженность, секторальные санкции и «вынужденные ответные меры» ускорили отток капитала, еще больше затормозили инвестиционную активность, лишили страну доступа к внешним финансовым рынкам и подтолкнули экономику РФ к новому кризису. Российские власти попытались оперативно ответить на эти вызовы.

Они увеличили государственную поддержку финансового сектора, доведя ее до уровня кризисных лет: доля госресурсов в секторе достигает сейчас 15%, по оценкам Акиндиновой. Правительство взяло на себя новые обязательства – по импортозамещению, обеспечению Крыма, поддержке подпавших под санкции предприятий.

При этом прошлые социальные обязательства по радикальному повышению зарплат бюджетников уже пошатнули региональные бюджеты. По данным Счетной палаты на 1 августа, государственный долг субъектов Федерации и муниципалитетов составляет 2,1 трлн руб., и он почти не сокращается.

Одновременно с этим нарастает государственное вмешательство в экономику, в воздухе витают идеи жесткого регулирования цен и банковского сектора. Снова и снова власти уверяют, что они не будут ограничивать движение валюты в стране, однако, заметим, снова и снова это вызывает большие сомнения. А некоторые идеи – передел собственности с привлечением правоохранительных органов – похоже, уже реализуются на практике.



Ангела Меркель прислушивается к тем немецким политикам, которые советуют надолго сохранить жесткие ограничения для России. Фото Reuters

Именно с таким наследством из старых и новых проблем Россия входит в 2015 год. Экономисты Центра развития перечислили три сценария дальнейшего развития. Первый – условно говоря, оптимистичный. «Условно», потому что даже этот сценарий на самом деле инерционный. Страна не вылечит застарелые болезни, но новые проблемы частично будут решены. Сценарий предполагает смягчение санкционного противостояния и сохранение стабильных нефтяных цен на уровне 100 долл. за баррель.

Если это произойдет, экономический рост составит по итогам 2015 года 0,8%. Таким же будет рост реальных доходов населения. Инвестиции вырастут на 0,5% по итогам года. Отток капитала будет 54 млрд долл. Курс составит 40,3 руб. за 1 долл. Другими словами, это стагнация, но она покажется вполне комфортным состоянием, если сравнить ее с двумя другими сценариями.

Второй сценарий – сохранение взаимных санкций при стабильной цене на нефть 100 долл. за баррель. В этом случае российская экономика в 2015 году просядет на 1,6%, реальные доходы населения снизятся на 1,1%, инвестиции сократятся на 5%, отток капитала составит 96 млрд долл., 1 долл. будет стоить 41,3 руб.

Третий сценарий – сохранение санкций и одновременно снижение нефтяных цен до 85 долл. за баррель. По этому сценарию по итогам 2015 года спад экономики превысит 2%, падение реальных доходов граждан тоже превысит 2%, инвестиции сократятся на 9%, отток капитала достигнет 114 млрд долл., 1 долл. будет стоить почти 44 руб.

Пока в наличии все условия для реализации худшего сценария. Вчера немецкие политики и чиновники дали понять, что санкции против России будут действовать еще долго, а вернуть былые партнерские отношения России и Запада практически уже невозможно. Европа никогда не признает легитимность действий России в отношении Крыма. Об этом, как передает Deutsche Welle (DW), предупредил руководитель штаба планирования в МИД ФРГ Томас Баггер. По его словам, санкции Запада, которые были введены сразу после крымских событий, «останутся в силе еще очень и очень долго».

О длительном периоде напряженных отношений говорят и в Бундестаге. «Я не вижу, каким может быть такое решение украинского кризиса, которое бы вернуло статус-кво в отношениях Евросоюза с Россией или Германии с Россией, – цитирует DW

члена парламентского комитета по делам Евросоюза Мануэля Саррацина. – Россия – больше не партнер для обеспечения стабильности в соседнем с нами регионе».

Не ожидают скорого смягчения геополитической напряженности, судя по всему, и в российском правительстве. Глава правительства Дмитрий Медведев заявил вчера в интервью американскому телеканалу CNBC о невозможности перезагрузки отношений с США до отмены санкций.

Не сулят экономического оживления России и цены на нефть. До 100 долл. за баррель, которые необходимы для реализации более или менее благоприятного сценария, сейчас нефти очень далеко. Вчера Brent торговалась на уровне около 85 долл. за баррель.